

Súd: Okresný súd Levice
Spisová značka: 4Nt/16/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4324010227
Dátum vydania rozhodnutia: 05. 04. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Tomáš Uhrík
ECLI: ECLI:SK:OSLV:2024:4324010227.1

Uznesenie

Okresný súd Levice samosudcom Mgr. Tomášom Uhrikom, o návrhu Psychiatrickej nemocnice A. zo dňa 06.03.2024 na zmenu ochranného protialkoholického liečenia u odsúdeného B. C. z ústavnej formy na ambulantnú formu, dňa 05.04.2024, takto

rozhodol:

Podľa § 446 odsek 1 Trestného poriadku v spojení s § 74 odsek 1 Trestného zákona, súd odsúdenému B. C., nar. XX.XX.XXXX v D., bytom E., F. XXX/X, t. č. v Psychiatrickej nemocnici A., ochranné ústavné protialkoholické liečenie uložené mu trestným rozkazom Okresného súdu Nové Zámky sp. zn. 4T/36/2022 zo dňa 13.07.2022, m e n í na ochranné ambulantné protialkoholické liečenie.

odôvodnenie:

Návrhom doručeným súdu dňa 06.03.2024 ošetrojúci psychiater G. H. A., primár Oddelenie pre liečbu drogových závislostí Psychiatrickej nemocnice A., navrhol u odsúdeného B. C. zmenu ochranného protialkoholického liečenia z ústavnej formy na ambulantnú s odôvodnením, že menovaný absolvoval nariadené liečenie lege artis, pričom efekt liečenia bol overený probatórnou priepustkou, návrat v triezvom stave. Boli využité všetky dostupné liečebné metódy k preliečeniu zdravotných dôsledkov užívania návykových látok a alkoholu. Pacient v liečbe spolupracoval, daný liečebný program dodržiaval. Počas pobytu boli vytvorené predpoklady na prepustenie pacienta do domáceho prostredia a pokračovanie liečenia v ambulantných podmienkach.

Z pripojeného spisového materiálu vedeného Okresným súdom Nové Zámky pod sp. zn. 4T/36/2022 bolo zistené, že v tomto konaní bol obvinený B. C. trestným rozkazom zo dňa 13.07.2022 uznaný vinným z prečinu nebezpečného vyhrážania podľa § 360 odsek 1 Trestného zákona a bol mu uložený trest odňatia slobody v trvaní 5 mesiacov so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia. Zároveň mu bolo uložené ochranné protialkoholické liečenie ústavnou formou. Trest odňatia slobody vykonal dňa 19.07.2022.

Ďalej bolo z listinných dôkazov zistené, že výkon predmetného ochranného ústavného protialkoholického liečenia bol nariadený do Psychiatrickej nemocnice A. nariadením zo dňa 20.07.2022. Z hlásenia Psychiatrickej nemocnice A. zo dňa 19.12.2023 o prijatí vyplýva, že menovaný bol do ústavnej starostlivosti prijatý dňa 15.12.2023. Z odpisu registra trestov vyplýva, že B. C. bol doposiaľ v siedmych prípadoch súdne trestaný, pričom ostatne odsúdenie má uvedené odsúdenie Okresným súdom Nové Zámky pod sp. zn. 4T/36/2022.

Podľa § 74 odsek 1 Trestného zákona, ak sa ochranné liečenie ukladá popri nepodmienečnom treste odňatia slobody, jeho výkon sa spravidla začína po nástupe výkonu trestu v ústave na výkon trestu. V ostatných prípadoch sa ochranné liečenie vykonáva spravidla v zariadení ústavnej zdravotnej starostlivosti. Ak možno vzhľadom na povahu choroby a liečebné možnosti očakávať, že účel splní aj ambulantné liečenie, môže súd nariadiť aj tento spôsob liečenia, prípadne ústavné liečenie zmeniť na ambulantné liečenie alebo v odôvodnenom prípade aj naopak. Ak dĺžka výkonu trestu odňatia slobody

v ústave na výkon trestu nepostačí na splnenie účelu ochranného liečenia, súd môže rozhodnúť o jeho pokračovaní v liečebnom alebo ambulantnom zariadení.

Podľa § 446 odsek 1 Trestného poriadku, o zmene spôsobu výkonu ochranného liečenia alebo zmene druhu ochranného liečenia rozhoduje na návrh alebo aj bez návrhu predseda senátu súdu, v ktorého obvode je zdravotnícke zariadenie, v ktorom sa ochranné liečenie vykonáva. Ak súd rozhoduje na návrh prokurátora, zdravotníckeho zariadenia, probačného a mediačného úradníka alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo nemocnice pre obvinených a odsúdených, rozhodne do desiatich pracovných dní od doručenia návrhu súdu. Ak súd potrebuje pre rozhodnutie znalecký posudok, rozhodne do desiatich pracovných dní od doručenia znaleckého posudku. Podľa § 10 odsek 6 Trestného poriadku, predsedom senátu sa na účely tohto zákona rozumie aj samosudca, ak z jednotlivých ustanovení tohto zákona nevyplýva niečo iné.

Ochranné liečenie je jedným z druhov ochranných opatrení, ktoré podľa príslušných ustanovení Trestného zákona patria medzi prostriedky slúžiace na dosiahnutie účelu Trestného zákona. Jeho účelom je rovnako ako pri treste zaistiť ochranu spoločnosti, ale špecifickým spôsobom. Dĺžka trvania ochranného liečenia nie je časovo obmedzená. Trvá dovtedy, pokiaľ je ochranné liečenie potrebné na dosiahnutie jeho účelu. Ak už nie je nevyhnutné osobu ústavne liečiť vzhľadom na zlepšenie jej zdravotného stavu, zákon umožňuje súdu v odôvodnených prípadoch zmeniť formu liečenia na ambulantnú.

Súd mal z vykonaného dokazovania listinnými dôkazmi preukázané, že v predmetnom prípade sú splnené podmienky pre zmenu formy ochranného liečenia z ústavnej formy na ambulantnú, keďže bolo preukázané, že účel ústavného liečenia bol dosiahnutý, jeho ďalšie trvanie nie je potrebné a ďalšia liečba B. C. je možná v ambulantných podmienkach. Na základe uvedeného považoval súd za splnené zákonné podmienky na zmenu ochranného ústavného protialkoholického liečenia na ochranné ambulantné protialkoholické liečenie. S poukazom na vyššie uvedené skutočnosti a v súlade s citovanými ustanoveniami zákona rozhodol súd tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto rozhodnutia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať sťažnosť do 3 pracovných dní odo dňa jeho vyhlásenia na Okresný súd Levice sp. zn. 4Nt/16/2024.

Sťažnosť má odkladný účinok. O sťažnosti rozhoduje Krajský súd v Nitre.